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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Proces konwersji tlenku wegla(Il) z para wodng przebiega w temperaturze 1100 K, zgodnie z reakcja
przedstawiong rownaniem:

CO+ H, O+ CO>+ H»

Ktory z podanych opisow charakteryzuje ten proces?

stata rtownowagi K100 = 1

A. Mieszanina poreakcyjna nie bedzie zawierata CO i H,O.
B. Dodanie CO spowoduje zmniejszenie stgzenia produktow.
C. Usuwanie CO; ze srodowiska reakcji zmniejszy jej wydajnosc.
D. Mieszanina poreakcyjna zawsze bedzie zawierata pewne ilosci CO i H,O.
Zadanie 2.
PRZYCHOD ROZCHOD
) Przyblizona zawartos¢ ) Przyblizona zawartos¢
Sktadnik | Masa [k Sktadnik | Masa [k
e 1% (m/m)] s 1% (m/m)]
50, 657 23,5 S0, ? 29,3
0, 246 8,8 50, 3,3 0,1
N> 1890 67,7 0, 82,1 2,9
N, 1890 67,7
Razem 2793 100,0 Razem 2793 100,0

W tabeli zestawiono wyniki bilansu materialowego

Ile kilograméw SOj; otrzymano w tym procesie?

procesu kontaktowego

utleniania SO, do SO;.

Ktora suszarke nalezy zastosowaé, aby wysuszy¢ produkt wrazliwy na dziatanie wysokich temperatur?

Aby zapobiec zbrylaniu si¢ granulatu gotowej saletry amonowej, przed skierowaniem do magazynu nalezy

A. 2902 kg

B. 657.0 kg

C. 817.6kg

D. 903.0 kg
Zadanie 3.

A. Prozniowa.

B. Rozpryskows.

C. Dwuwalcowa.

D. Fluidyzacyjna.
Zadanie 4.
poddac ja procesowi

A,

B
C.
D

wymieszania z mocznikiem.

wymieszania z weglanem sodu.

pudrowania zmielong krzemionkg zwilzong woda.
pudrowania maczka wapienng z dodatkiem detergentu.
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Zadanie 5.

Ktory przyrzad kontrolno-pomiarowy umozliwia wyznaczenie ggstosci cieczy?

A. Piknometr,

B. Ebuliometr.
C. Anemometr.
D. Wiskozymetr,

Zadanie 6.

Glownym produktem procesu polikondensacji fenolu z formaldehydem prowadzonego w Srodowisku

kwasnym i przy niewielkim nadmiarze fenolu jest

Fenol
A.  rezit.
B. rezol. oH<7 / \ﬂ:;;iarCH?_U
C. rezitol. niedobdr CH,0 Rezole
D. nowolak. Nowolaki lug,zewanie
Rezitole
reakcja z urotroping ‘/grzewanie
Rezity

Zadanie 7.

Superfosfat podwdjny powinien zawiera¢ 35+50% P,Os oraz 8+10% wody higroskopijnej. Wyniki
wykonanych analiz ruchowych wskazuja, ze otrzymany produkt zawiera 32% P,0s oraz 17% wody. W jaki
spos6b mozna poprawié jakos$¢ otrzymanego nawozu?

A. Skroécié czas dojrzewania nawozu i wydluzy¢ czas jego suszenia.

B. Wydluzy¢ czas dojrzewania nawozu i wydtuzy¢ czas jego suszenia.

C. Zmniejszy¢ stezenie kwasu fosforowego stosowanego do jego produkcji.

D. Dodac stezony kwas siarkowy do kwasu fosforowego stosowanego do jego produkcji.

Zadanie 8.

Z 500 ton benzyny ciezkiej poddanej katalitycznemu krakingowi otrzymano 500 m’ benzyny samochodowej
o gestosci p = 750 kg/m’. Z jaka wydajnoécia nastapita ta przemiana?

A, 25%
B. 50%
C. 75%
D. 100%
Zadanie 9,

Egzotermiczny proces lasowania wapna w przemysle sodowym prowadzi si¢ zazwyczaj w trybie cigglym,
stosujac do tego celu

kadZ drewniang z mieszadtem tapowym.
pionowy cylinder miedziany z betkotka.
wielokatny zbiornik otowiany z pokrywa.
poziomy cylinder obrotowy wykonany ze stali.

ocnw»
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Zadanie 10,

Jezeli wiadomo, ze w probce roztworu poddawanej analizie znajduja si¢ jony, ktore moga przeszkadzac
w oznaczeniu analitu, to najczestszym sposobem ich eliminacji jest

A. adsorpcja na weglu aktywnym.

B. =zastosowanie metody straceniowe;j.

C. zastosowanie metody destylacyjne;.

D. odparowanie w wysokiej temperaturze.

Zadanie 11.

Pracownicy zatrudnieni do obstugi pieca wapiennego w zakladzie produkcji sody metoda Solvaya moga
jednoczesnie obstugiwac

A. kolumny karbonizacyjne.

B. instalacje obiegu amoniaku.

C. stanowisko gaszenia wapna.

D. instalacjg filtracji wodoroweglanu sodu.

Zadanie 12,

Katalizatory procesu konwersji gazu ziemnego tatwo ulegaja zatruciu siarka. Jej zawarto$¢ w surowcu nie
moze przekraczaé 0.5 mg/m’, Ktéra metode analityczng nalezy zastosowaé, badajac jakos$¢ dostarczanego

surowca?
A. Wagowa.
B. Polarograficzng.
C. Turbidymetryczna.
D. Chromatograficzng.
Zadanie 13.

Wskaz opis poszczegolnych kréécow ogrzewacza rurkowego, ktory uwzglednia fakt, ze zachodzaca w nim
wymiana ciepla realizowana jest zgodnie z zasadami racjonalnej gospodarki czynnikami energetycznymi.

A. 1 — zasilanie parg grzejng, 2 — odprowadzenie pary grzejne;j,
A i B — przeplyw cieczy ogrzewane;j.

B. 1 — odprowadzenie pary grzejnej, 2 — zasilanie parg grzejna,
A i B — przeplyw cieczy ogrzewane;j.

C. 1 — zasilanie ciecza ogrzewana, 2 — odprowadzenie cieczy
ogrzewanej, A i B — przeplyw pary grzejne;j.

D. 1 — odprowadzenie cieczy ogrzewanej, 2 — zasilanie ciecza

ogrzewana, A i B — przeplyw pary grzejnej.
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Zadanie 14.

Metoda ilosciowego oznaczenia zawarto$ci pewnych jonow w roztworze polega na ich straceniu poprzez
dodanie roztworu AgNO; oraz odsaczeniu, przemyciu, wysuszeniu i zwazeniu powstalego osadu. Ktore jony

moga by¢ oznaczane ta metoda?

A. Chlorkowe.
B. Azotanowe,
C. Siarczkowe.
D. Siarczanowe.

Zadanie 15.

Niektore wymagania dla poszczegdlnych rodzajow roztworu saletrzano-mocznikowego (RSM) zestawiono

w tabeli.
RSM 28 RSM 30 RSM 32
gestoéé w 293K [kg/dm?] 1,28 1,30 1,32
temperatura krystalizacji [K] 256 264 273
Zawartosc azotu amonowego [%] 7 7,5 8
zawartos¢ azotu amidowego [%] 14 15 16
Zawartosc azotu saletrzanego [%] 7 7,5 8
zawartosc azotu catkowitego [%)] 28 30 32

Wyprodukowana partia roztworu ma nastepujace parametry:
— gesto$é - 1,32 kg/dm’
— temperatura krystalizacji - 264 K

— zawarto$¢ azotu amidowego - 16%
Ocen jako$¢ wyprodukowanej partii RSM 32 w zakresie oznaczonych parametrow.

A. Zgodna z wymaganiami jest tylko gesto$¢ roztworu.

B. Zaden parametr nie spetnia wymagan jakoéciowych.

C. Waszystkie parametry spelniajag wymagania jakosciowe.

D. Niezgodna z wymaganiami jest tylko temperatura krystalizacji.

Zadanie 16.
Razem ze stezonym kwasem siarkowym(VI) w jednym magazynie mozna przechowywaé

kwasy nieorganiczne.
zwigzki aromatyczne,
kwasy organiczne.

ocnwy»

pyly metali.
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Zadanie 17,
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Ktory roztwor dodany do roztworu poddawanego analizie pozwoli na potwierdzenie w nim obecnosci

jonéw Ba®™?
A,
B.
C,
D.

Zadanie 18.

Roztwor kwasu solnego.
Roztwor cyjanku potasu.
Roztwor weglanu amonu.
Roztwor kwasu azotowego(V).

Ktory proces nalezy wstepnie przeprowadzié¢, przygotowujac do badan laboratoryjnych probke materiatu
stalego zawierajacego wode niepodlegajaca oznaczeniu?

A.
B.
C.
D.
Zadanie 19.

Suszenie.

Wymrazanie.

Rozpuszezenie w rozpuszczalniku organicznym.
Roztworzenie w stgzonym kwasie siarkowym(VI).

Okreslenie sktadu ilosciowego gazu syntezowego — mieszaniny H,, CO i CO; — to jedno z kluczowych badan
laboratoryjnych surowca, ewidencjonowane w dokumentacji prowadzenia procesu produkcji

A,
B.
C.
D.

Zadanie 20.

acetylenu.
mocznika.
metanolu.
acetonu.

Sulfonowanie benzenu

najpierw H,S0,4, ktory ogrzewa sie do temperatury ok. 100°C. Nastepnie od dofu zbiornika wprowadza sie pary

|
|
: Proces przeprowadza sie przepuszczajgc pary benzenu przez stezony kwas siarkowy(VI). Do reaktora wprowadza sie
|
|
|

benzenu. Zetkniecie reagentéw polepsza sie przez intensywne mieszanie.

Ktory reaktor bedzie odpowiedni do przeprowadzenia procesu sulfonowania benzenu?

A.

B.

Wykonany ze stali kwasoodpornej i wyposazony w wezownice grzejna, dozownik
zbiornikowy benzenu oraz mieszadlo ramowe.

Wykonany ze stali kwasoodpornej i wyposazony w plaszez grzejny, betkotke do
wprowadzania par benzenu oraz mieszadto $miglowe.

Wykonany ze stali weglowej i wyposazony w wezownice grzejna, betkotke do wprowadzania
par benzenu oraz mieszadlo ramowe.

Wykonany ze stali weglowej i wyposazony w plaszcz grzejny, dozownik zbiornikowy
benzenu oraz mieszadto smiglowe.
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Zadanie 21.

Do kotta, ktory wykorzystuje 80% ciepta ze spalania paliwa, nalezy dostarczy¢ 5400 MIJ energii.
Ile kilogramow wegla o wartosci opatowej 30 MJ/kg nalezy spalic?

A. l44kg
B. 180kg
C. 225kg
D. 900kg
Zadanie 22,

Wykonanie pomiaru

|
|
Pomiar polega na kilkukrotnym zmierzeniu czasu opadania odpowiednio dobranej kulki miedzy kreskami A i B I
odcinka w rurce pomiarowej wypetnionej badang cieczg w statej temperaturze i przyjeciu do obliczen wyniku I
$redniego. I

|

Ktora wiasciwosc¢ fizyczng cieczy oznaczaé mozna w opisany w ramce spos6b?

A. Gestosc.

B. Lepkosc.

C. Napiecie powierzchniowe.

D. Wspotezynnik rozszerzalnosci objetosciowe;.

Zadanie 23.

Zapewnienie bezpiecznej pracy instalacji utleniania etylenu wymaga skrupulatnego kontrolowania

A. czystosci gazow syntezowych oraz temperatury dowthermu.

B. czystosci odbieranego produktu oraz stopnia zuzycia katalizatora.

C. ilosci azotu w gazach poreakcyjnych oraz ci§nienia panujacego w absorberach.

D. ilosci skroplin w uktadach chtodzonych woda oraz temperatury odbieranego produktu.

Zadanie 24.

Kolba miarowa o pojemno$ci 1000 cm’ wypetniona jest roztworem wodorotlenku sodu o stezeniu
0.2 mol/dm’. Odpipetowano z niej 200 cm’ roztworu, a pozostato$é w kolbie uzupetiono woda destylowana
do kreski. Ile wynosi obecnie stezenie roztworu NaOH w kolbie?

A. 0,02 mol/dm’
B. 0,04 mol/dm’
C. 0,16 mol/dm’
D. 0,18 mol/dm’

Zadanie 25.
Analize probki mosigdzu na zawarto$¢ miedzi nalezy rozpocza¢ od

stopienia jej w tyglu wraz z weglanem sodu.
spalenia jej w piecu elektrycznym w strumieniu tlenu.
roztworzenia jej na goraco w stezonym kwasie azotowym(V).

cnw»

wylugowania jonow miedzi roztworem wodorotlenku sodowego.
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Zadanie 26.

W jaki sposob nalezy sporzadzi¢ krzywa kalibracyjng aparatu umozliwiajacego badanie st¢zenia substancji
W roztworze?

A. Przygotowaé roztwory odniesienia réznych substancji o stezeniu 1 mol/dm’ i wykona¢ dla
kazdego z nich pomiar sygnatu zaleznego od stegzenia.

B. Przygotowa¢ roztwory odniesienia badanej substancji o réznych stezeniach i wykonac dla
kazdego z nich pomiar sygnatlu zaleznego od stezenia.

C. Przygotowaé¢ roztwér odniesienia badanej substancji o stezeniu 1 mol/dm’® i wykonaé¢ dla
niego pomiar sygnatu zaleznego od stezenia w réoznych temperaturach.

D. Przygotowac roztwory odniesienia trzech substancji o roznych stezeniach i usredni¢ wyniki
wykonanych dla kazdego z nich pomiarow sygnatu zaleznego od stezenia.

Zadanie 27.

Ile koksu otrzymuje si¢ z 15 ton wegla, jezeli procentowy udzial pozostatych produktéw procesu koksowania

w stosunku do masy surowca wynosi: gaz koksowniczy — 14%, smota weglowa — 3,5%, amoniak — 1%,
frakcje lekkie — 1,5%?

A. 3 tony.
B. 5ton.
C. 10 ton.
D. 12 ton.
Zadanie 28.

Ktore wskazniki jakosci wody technologicznej maja decydujacy wptyw na okreslenie jej przydatnosci do
zastosowania w obiegach wody chtodzacej?
A. Twardos¢ ogolna, zawarto§é manganu, barwa.
Twardos¢ ogolna, odczyn pH, zawiesina ogolna.

B
C. Twardos¢ weglanowa, zawartos¢ zelaza, zapach.
D. Twardos$¢ nieweglanowa, BZTs, sucha pozostalo$é.
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Zadanie 29.
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gdzie:

Podstawa pomiaréw kalorymetrycznych jest bilans
cieplny — ciepto wydzielone podczas spalania probki jest
zuzyte na ogrzanie calego zestawu kolometrycznego.
lloé¢ ciepla wymienionego przez kalorymetr (Q) mozna
zapisa¢ w postaci

W — pojemnosé cieplna kalorymetru [J/K]
AT — r6znica temperatur , : : .
¢ — poprawka temperaturowa uwzgledniajaca straty A B C D E

ciepla do otoczenia

Q=W - (AT —¢)

CZas

zapton probki

Wykres przedstawia przebieg zmian temperatury cieczy kalorymetrycznej w zaleznosci od czasu trwania
badania. Ktorg roznice temperatur AT nalezy wzia¢ pod uwage, obliczajac ilo§¢ ciepta wymienionego przez

kalorymetr?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 30.

AT =T4—-Ty
AT =T4-T;
AT =T;-Tp
AT =T;-T;

Tlenek etylenu produkowany jest metoda bezposredniego kontaktowego utleniania etylenu z wykorzystaniem
katalizatora srebrowego. W zwigzku z tym nalezy dbaé o szczegdlng czystos¢ podawanych surowcow —

powietrza i etylenu. Nie moga one zawierac

A,
B.
C.
D.

Zadanie 31.

metanolu i zwigzkow azotu.
metanu i zwigzkow krzemu.
acetylenu i zwigzkow siarki.
aldehydow i zwiazkéw magnezu.

Na czym miedzy innymi polega konserwacja polarymetru?

A,

B.

C.
D.

Zadanie 32.

Na regulacji zrodta $wiatla monochromatycznego, oczyszczeniu soczewek 1 rurki
polarymetryczne;j.

Na regulacji zrodla $Swiatta monochromatycznego, wymianie i oczyszczeniu kulek
pomiarowych.

Na wypoziomowaniu aparatu, regulacji przeptywu gazu no$nego i oczyszczeniu filtrow.

Na wypoziomowaniu aparatu, ocenie sprawnosci instalacji zaptonowej i mieszadetka.

W jaki sposéb mozna kontrolowaé stopien absorpcji amoniaku w solance w trakcie prowadzenia procesu

produkeji sody metoda Solvaya?

A.
B.
C.

Miareczkujac pobrane probki mianowanym roztworem kwasu.

Miareczkujac pobrane probki mianowanym roztworem zasady.

Prowadzac ciggla obserwacje zabarwienia odprowadzanej solanki, do ktorej dodano fiolet
metylowy.

Prowadzac ciggla obserwacje zabarwienia odprowadzanej solanki, do ktorej dodano kwas

pikrynowy.
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Zadanie 33.

Tle cm’ stezonego kwasu solnego nalezy odmierzy¢ w celu przygotowania 1 dm’ 0,4 M roztworu, jezeli
1 cm’ stezonego kwasu zawiera 0,4 g HCI?

A, 73cm’ .
B. 14.6cm’ Mpyc = 36,5 g/mol
C. 183 cm’
D. 36.5cm’

Zadanie 34,

Prowadzenie procesu i kontrole pracy instalacji chlorowania metanu nalezy wykonywac

A. zawsze w zespole dwuosobowym.

B. tylko w obecnosci kierownika zmiany.

C. utrzymujac stata i niezmienna obstuge jednoosobowa.

D. okazjonalnie kierujac jednego pracownika do regulacji parametréw procesowych.

Zadanie 35.

W trakcie procesu krakowania powinno si¢ utrzymywac temperature 450+-460°C i ci$nienie nie wyzsze niz
0,05 MPa. Jezeli surowiec poddawany tej przemianic w znacznym stopniu przeksztalcil si¢ w produkty
gazowe, to musialy ulec zmianie warunki prowadzenia procesu. Na czym prawdopodobnie polegaly
te zmiany?

A. Na obnizeniu temperatury i podwyzszeniu ci$nienia procesu.

B. Na podwyzszeniu temperatury i obnizeniu ci$nienia procesu.

C. Na obniZeniu temperatury przy utrzymywaniu niezmienionego ci$nienia.
D. Na podwyzszeniu ci$nienia przy utrzymywaniu niezmienionej temperatury.

Zadanie 36.

W celu prawidlowego i bezpiecznego prowadzenia okresowego procesu nitrowania benzenu nalezy podczas
dozowania mieszaniny nitrujgcej kontrolowac i w razie koniecznosci regulowac

A. temperature zawarto$ci reaktora i utrzymywac ja ponizej 30°C

B. temperature zawartosci reaktora i utrzymywac ja powyzej 100°C

C. ci$nienie prowadzenia procesu i utrzymywac je w zakresie 2 + 5 MPa
D. ci$nienie prowadzenia procesu i utrzymywac je w zakresie 6 + 10 MPa

Zadanie 37.

Wykres przedstawia zalezno$¢ zawartoSci NO, w spalinach od temperatury ptomienia paleniska na pyt
weglowy. W jakiej temperaturze nalezy przeprowadzi¢ proces spalania, aby zawarto$é¢ tlenkéw azotu
w mieszaninie poreakcyjnej wynosita okoto 0,05%?

NGO, [%]
A 100°C 1 500-
B.  500°C
C. 1000°C
0,100
D. 2000°C
0.010-
0,001 . . .
o | fooo1| 2000 | t[°C]

5060 500 2500

Strona 10z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 38.

Do produkcji tlenku etylenu stosuje si¢ etylen o bardzo wysokiej czystosci. Ktore jego zanieczyszczenia
oznaczane w trakcie analiz ruchowych i wykryte w ilosci przekraczajacej 0,001% (V/V) beda przyczyna
zawrocenia surowca do ponownego oczyszczenia?

A. Zwiazki azotu i propan.
B. Zwiazki siarki i propan,
C. Zwiazki siarki i acetylen.
D. Zwigzki chloru i acetylen.

Zadanie 39.

Ile wynosi zawarto§¢ procentowa wilgoci w badanym materiale, jezeli pobrana z tego materialu probka
o masie 1,800 g po wysuszeniu wazyta 1,260 g?

A, 30.0%
B. 42.,9%
C. 57.1%
D. 70,0%
Zadanie 40.

Ktore wyniki badan laboratoryjnych powinny migdzy innymi znalez¢ si¢ w dokumentacji pracy wezla
oczyszczania solanki w zaktadzie produkujgcym sod¢ metoda Solvaya?

A. Temperatura i stopien nasycenia solanki dwutlenkiem wegla przed procesem oczyszczania.
B. Temperaturai stopien nasycenia solanki amoniakiem po procesie oczyszczania.

C. Zawarto$¢ soli wapnia i potasu w solance przed procesem oczyszczania.

D. Zawartos¢ soli wapnia i magnezu w solance po procesie oczyszczania.

Stronall z 11



